

《中国共产党党内法规制定条例 中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定 中国共产党党内法规执行责任制规定(试行)》出版

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年9月20日 星期五 己亥年八月廿二 今日16版 总第09760期



新华社客户端



扫描二维码 关注“新华每日电讯”

中共中央国务院印发《交通强国建设纲要》(2版)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调 共同抓好大保护 协同推进大治理 让黄河成为造福人民的幸福河

韩正出席并讲话



新华社记者谢环驰摄

加强生态环境保护。黄河生态系统是一个有机整体,要充分考虑上中下游的差异

保障黄河长治久安。黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。尽管黄河多年没出大的问题,但丝毫不能放松警惕

推进水资源节约集约利用。黄河水资源量就这么多,搞生态建设要用水,发展经济、吃饭过日子也离不开水,不能把水当作无限供给的资源

推动黄河流域高质量发展。要从实际出发,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子

保护、传承、弘扬黄河文化。要推进黄河文化遗产的系统保护,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量

9月18日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平于17日下午在郑州黄河国家地质公园,沿黄河岸边步行察看周边环境,了解沿黄地区生态保护、水资源利用、堤防建设和防洪形势等情况。

新华社郑州9月19日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上,青海省委书记王建军、陕西省委书记胡和平、河南省委书记王国生、自然资源部部长陆昊、生态环境部部长李干杰、水利部部长鄂勇平、国家发展改革委主任何立峰先后发言,山西省委书记骆惠宁、内蒙古自治区党委书记李纪恒、山东省委书记林铎、宁夏回族自治区党委书记石泰峰提供书面发言,分别从黄河流域生态修复、水土保持、污染防治等方面谈了认识和看法,结合实际提出了意见和建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国

经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略。加强黄河治理保护,推动黄河流域高质量发展,积极支持流域省区打赢脱贫攻坚战,解决好流域人民群众特别是少数民族群众关心的防洪安全、饮水安全、生态安全等问题,对维护社会稳定、促进民族团结具有重要意义。

习近平指出,“黄河宁,天下平”。自古以来,中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。新中国成立后,党和国家对治理开发黄河极为重视。在党中

央坚强领导下,沿黄军民和黄河建设者开展了大规模的黄河治理保护工作,取得了举世瞩目的成就。水沙治理取得显著成效,防洪减灾体系基本建成,河道萎缩态势初步遏制,流域用水增长过快局面得到有效控制,有力支撑了经济社会可持续发展。生态环境持续明显向好,水土流失综合防治成效显著,三江源等重大生态保护和修复工程加快实施,上游水源涵养能力稳定提升,中游黄土高原蓄水保土能力显著增强,实现了“人进沙退”的治沙奇迹,生物多样性明显增加,发展水平不断提升,中心城市和中原城市群加快建设,全国重要的农牧业生产基地和能源基地的地位进一步巩固,新的经济增长点

不断涌现,灌区居民迁建工程加快推进,百姓生活得到显著改善。党的十八大以来,党中央着眼于生态文明建设全局,明确了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,黄河流域经济社会发展和百姓生活发生了很大的变化。同时也要清醒看到,当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题,流域生态环境脆弱,水资源保障形势严峻,发展质量有待提高。这些问题,表象在黄河,根子在流域。

习近平强调,治理黄河,重在保护,要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,统筹推进各项工作,加强协同配合,推动黄河流域高质量发展。(下转2版)

人民日报记者杜尚泽、马跃峰 新华社记者张松晓、朱基钗

创作新时代的黄河大合唱

记习近平总书记考察调研并主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会

黄河是中华民族的母亲河,是中华文明的摇篮。千百年来,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。曾几何时,黄河由于自然灾害频发,特别是水害严重,“三年两决口、百年一改道”,给沿岸百姓带来深重灾难。长期以来,中华民族为了黄河安澜进行了不屈不挠的斗争。

新时代,黄河流域构成我国重要的生态屏障,是我国重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面的地位十分重要。

“我一直很关心黄河流域的生态保护和高质量发展”

黄河,在习近平总书记心中的分量很重。党的十八大以来,习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况,多次就三江源、祁连山、秦岭等重点区域生态保护建设提出要求。上个月,习近平总书记在甘肃考察期间,专门调研了黄河流域生态和经济发展。

18日上午,黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在河南郑

州举行。“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”主持会议的习近平总书记开宗明义,“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

从上游到下游,从地方到中央,沿黄9省区负责同志来了,十几位中央和国家机关有关部门负责同志也来了。大家共商黄河流域生态保护和高质量发展大计,谈认识、讲体会、摆问题、提建议,开门见山、直抒胸臆。

黄河,素有“铜头铁尾豆腐腰”之说。习近平总书记此次考察的省份河南,正好是黄河的“豆腐腰”部位,是地上“悬河”最突出、历史上决口最多的河段。选择在河南郑州召开这次座谈会,党中央显然是经过深思熟虑的。

为了开好这次座谈会,习近平总书记事前要求有关部门进行了深入的调查研究和科学论证。座谈会前一天,他走进黄河博物馆,前往黄河国家地质公园临河广场,深入了解中华民族治黄的历史,实地察看黄河的生态保护和堤防建设情况。

郑州,黄河国家地质公园临河广场,总书记凭栏远眺。黄河,如一条昂首巨龙,劈开青藏高原,穿过高原峡谷,跃壶口、出龙门、闯三门峡,九曲十八弯,奔腾入海。千百年来,她滋养着流域内亿万人民,也曾肆虐八方、祸害生灵。(下转3版)

70年,中国人从生存型消费迈向发展型消费



扫描二维码,观看新华社视频报道《70字说70年 | 70年,中国人从生存型消费迈向发展型消费》。

新华社北京9月19日电(记者于佳欣、周琳)中国社会消费品零售总额从1952年的277亿元增长到2018年的38万亿元,从生存型消费迈向发展型消费。消费之变,折射从贫困到温饱再到总体小康,中国人民生活的历史性跨越。70年,“买什么”悄然改变。新中国成立之

初,居民消费主要为满足温饱;20世纪六十年代,自行车、手表、缝纫机是结婚必备的“三大件”;90年代,彩电、冰箱、洗衣机“新三件”渐成生活标配;进入21世纪,智能家电、汽车消费越来越普遍,城镇居民家庭每百户拥有汽车已从2002年的0.88辆,增长到2018年的40辆。

70年,“怎么买”深刻变化。截至2018年12月,中国网购用户规模超过6亿。移动支付、刷脸购物、无人店销售等模式,不断刷新国人的购物体验。“双11”等网购节,“一小时成交额超上年全天”,在一些大型电商平台已不鲜见。

最大的变化是从“看得见”向“看不见”的消费转变。在国人的“购物车”里,曾经食品、衣服是主角,如今,旅游、健身成为重要选项。2018

年,中国服务消费支出占总体消费支出比重已接近50%。

目前,我国消费已从模仿型排浪式阶段转向个性化、多样化阶段。2018年,最终消费支出对GDP增长贡献率超七成,连续5年成为中国经济增长的第一动力。

消费升级,改变中国,也影响世界。70年,中国最终消费对世界消费增长的年均贡献率已成为世界第一。国际咨询机构预测,未来10年,全球每发生1美元消费,就有12%来自中国消费者的贡献。

“中国消费市场发生深刻变革,得益于中国持续推进改革开放,统筹发展国内外两个市场和不断健全的消费体制机制。”商务部流通产业促进中心研究员陈雨芬说。

用汗水和生命捍卫脱贫攻坚使命,值得!

夜访贵州极贫乡镇

新华社记者段美菊、施钱贵

贵州是脱贫攻坚重点省份,全省确定的20个极贫乡镇是尽锐出战的重中之重。记者最近到其中的黔西南布依族苗族自治州望谟县郊纳镇,就脱贫攻坚冲刺过程中的乡镇干部工作状态进行调研。

“在食堂就餐的乡镇干部少了三分之二”

郊纳镇位于贵州有名的贫困重点山区麻山腹地,山高、谷深、坡陡、地贫,登高举目四望,只

见山峦不见平地。全镇21500人中,贫困发生率超过40%。经过五年脱贫攻坚,目前还剩733户3057人未脱贫,贫困发生率为14.2%。

9月4日晚六点半,记者赶到镇党委、镇政府办公楼时,正值晚餐时间。简易的乡镇食堂里,几位乡镇干部正在用餐。“在食堂就餐的乡镇干部少了三分之二。”镇长刘家均介绍,8月1日开始,为了尽锐出战,74名在编乡镇干部,除留23名保运转外,其余干部全部下沉到各村。他们与扶贫工作队一起工作,乡镇领导班子成员担任各村脱贫攻坚指挥长。晚上九点,四周的山岭沉浸在夜色之中。(下转8版)

三楼参加完全县易地扶贫搬迁“回头看”电视电话会后,刘家均又快步下到二楼召开小型脱贫攻坚摘帽工作调度会。“不安全住房开工率,八步村50%,高寨村76.19%;透风漏雨整治进度,关寨村42.86%,水秧村4.17%……”围绕危房改造、产业扶贫等,大家一起交流、商量。

“我给你判定,这户兜底不精准!”关寨村指挥长王定昌在汇报该村的一户拟申报兜底户情况时,刘家均插话说。这户家庭有一名30多岁的壮劳力,但长期游手好闲。刘家均解释道,按照政策,无劳动力是兜底评定的必要条件之一。(下转8版)